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Arbeiten mit Vektoren
- Abstande und Winkel -

Webinar mit Andreas Erb
01.02.2016 / 20 Uhr )
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Vektoren als Verschiebung
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Rechnen mit Vektoren

* Verbindungsvektor zwischen 2 Punkten:




Rechnen mit Vektoren

e Addition und Subtraktion
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Rechnen mit Vektoren

* Verbindungsvektor zwischen 2 Punkten:
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Vektor und Gegenvektor
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Rechnen mit Vektoren

* Multiplikation mit einer Zahl
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Betrag eines Vektors

* Berechnung:

'(2‘1 |
Der Betrag eines Vektors a mit a = ((12 ) ist
\asg ,



Betrag eines Vektors

* Ubungsbeispiel:

3
Bestimmen Sie den Betrag des Vektors a = (-l) :



Abstand zweier Punkte

* Bestimmen Sie den Abstand der Punkte P(1]2]0) und
Q(3]-2]4) im Koordinatensystem.



Normierung eines Vektors

Den Betrag eines Vektors bzw. die Lange des zugehdrigen Pfeiles

ermittelt man durch |v| = \‘,:";z?f Fad =gl

Ein Vektor © heit normiert, wenn er den Betrag 1 hat, also wenn
3 =1.

Es gilt: vy = 1 .0= . .

o]




Normierter Vektor

e Beispielrechnungen:
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Rechnen mit Vektoren

e Skalarprodukt

ai % bl
Das Skalarprodukt zweier Vektoren a = ((12 ) und b = (b2 )

a3 1)3
wird berechnet durch den Term a1 b1y + asbs + asbs.

1 4
Das Skalarprodukt der Vektoren (2) und ( D ) ist
3 —6



Das Skalarprodukt

* Eigenschaften:



Winkel

Fiir den Winkel o zwischen den Vektoren a und Z; gilt:

cosar — -2 mit 0 < o< 180°.
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Winkel

* Beispielrechnung

1
Fir die GréBe des Winkels zwischen den Vektoren | 2 |} und
2
0 |} gilt:
3
BOS = 1.442.042-3 o 4»_#_0-»_(1‘ = a2
Vv1IT2'42h /2210013 925 B

und damit ist & = cos ! % = 48,2°.



Vektorprodukt / Kreuzprodukt
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L Das Vektorprodukt der Vektoren a = ((12 ) und b = (1)2 )
* Definition: as b

(1-2173* a3 ])2.
wird berechnet durch @ x b = | aszb;—ai bz |.

arby—ashy

* Eigenschaften:



Vektorprodukt / Kreuzprodukt

* Beispielrechnung 1:

1 25
Finde einen zu a (2 ) und b - (1 ) orthogonalen Vektor.
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Vektorprodukt / Kreuzprodukt

* Beispielrechnung 2:

1 2
Die Vektoren a — (2) und b = (1 ) spannen ein
3 0

Parallelogramm auf. Bestimme seinen Flacheninhalt.



Noch Fragen?



